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  Nu är det klart – Lund blir platsen för 

den europeiska forskningsanläggningen 
ESS. Det kan skapa ett guldläge för hela 
regionen.

 9  
  Bättre studieresultat, nöjdare personal 

och en vacker och trivsam skolmiljö. 
Det är resultatet av ett tioårigt projekt 
som kostat drygt en halv miljard kronor.

12  
 Det pågår ett intensivt arbete i Sveriges 
kommuner med att införa lagen om 
valfrihetssystem, LOV.
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Innehåll 2.09

PricewaterhouseCoopers har fått 

uppdraget av Region Skåne att genomföra 

en studie med utgångspunkten image och 

attraktionskraft. Genom att studera fl ytt- 

och lokaliseringsmönster för individer och 

företag ska en bild av attraktionskrafter tas 

fram. Vem bor/lokaliserar sig var? Vad är det 

som lockar människor och företag till vissa 

platser?  Med utgångspunkt i studierna av 

företag och individer ska därefter konkreta 

förslag lämnas på hur man i regionen och 

i de skånska kommunerna kan arbeta för 

att stärka imagen och attraktionskraften. 

Det handlar alltså om att söka efter den 

”attraktivitetskomponent” som alla regioner 

och kommuner hoppas kunna fi nna, för att 

på så sätt kunna locka till sig företag och 

arbetskraft.

Region Skåne vill hitta attraktionskraft

15  
 Kraftstationen i Malmö erbjuder ett 
andningshål i tillvaron för stadens 
ungdomar. 

22 
  PricewaterhouseCoopers har fått i 

uppdrag att utvärdera Regionförbundet 
Örebro. Gränslöst ledarskap och en 
opitmal rollfördelning är två centrala frågor.

24 
  Per Ståhlberg, PricewaterhouseCoopers 

i Skellefteå.

Stellan Folkesson, stadsdirektör i Helsingborg
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Den offentliga sektorns

Några axplock från dialogerna: 

  

 

   

FRAMGÅNGS-
FAKTORER 

UNDER LUPPEN
Går det att öka inflyttningen till en stad ge-

nom att bygga självförtroende? Hur gör man 

för att omvandla en stor forskningsinvestering 

till tillväxt i en hel region?

Det var två av de viktiga frågor som ställ-

des under seminariet ”Framgångsfaktorer när 

det gäller städers/regioners attraktivitet” som 

anordnades av PricewaterhouseCoopers i 

Stockholm 15 september.

Deltagare var kommunala, regionala och 

statliga företrädare som alla hade ett stort 

intresse av hur man bäst skapar tillväxt i 

kommuner och regioner. Astrid Könönen från 

PricewaterhouseCoopers i Tyskland inledde 

med att ge en kort bakgrund till en studie 

som PricewaterhouseCoopers i Tyskland 

genomfört av sju Östersjöstäders attraktivitet 

i en ny kunskapsbaserad ekonomi.

Jan Björinge, stadsdirektör i Umeå, berät-

tade därefter om hur Umeå, genom att lämna 

jantelagen bakom sig, har satsat på att ut-

veckla staden genom en tydligare koppling till 

kultur och universitet, och inte minst genom 

att vinna en rad utmärkelser, nu senast som 

kulturhuvudstad 2014. 

Charlotte Lindström, chef för enheten för 

planeringsstrategier i Region Skåne, berät-

tade i sin tur om hur den enorma ESS-inves-

teringen lockades till Lund och hur viktigt det 

är att anläggningen inte bara blir ett ”gated 

community” utan koppling till det omgivande 

samhället. Med de planer som nu lagts upp 

kring ESS-investeringen i ett omfattande 

samarbete med PwC finns goda förhopp-

ningar om att lyckas skapa ”ringar på vattnet” 

(läs mer om ESS på sidorna 4-8).

Anita Agefjäll,  
Regionchef Komrev

anita.agefjall@se.pwc.com

Jubel i Umeå när det stod klart att staden 
blir kulturhuvudstad 2014. 
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ESS SKAPAR

I SKÅNE

Pia Kinhult, regionråd i Region Skåne



Nu är det klart – forskningsanläggningen ESS ska 
byggas i Lund förutsatt att projektet godkänns i 
miljöprövningen. För Lund och Skåne är ESS guld 
värt. Men för att dra maximal nytta av projektet 
gäller det att smida medan järnet är varmt. 

Tobias Krantz

ESS är en förkortning för European Spallation 

Source och är en materialforskningsanläggning. 

Anläggningen kan liknas vid ett supermikroskop, 

men istället för ljus används neutroner för att 

genomlysa de material som undersöks, oavsett 

om det handlar om plaster, proteiner eller 

molekyler. 

I anläggningen accelereras väteatomkärnor 

med hjälp av supraledande magneter i en 600 

meter lång tunnel. Det går snabbt, upp till ljusets 

hastighet. Vid slutet av tunneln träffar väteatom-

kärnorna en behållare (målstationen). Vid träffen 

frigörs neutroner som styrs mot stationer där 

de prover som ska undersökas är placerade. 

Neutronerna kan gå rakt igenom material eller 

molekyler utan att de blir förstörda. Däremot 

påverkas neutronerna och det är genom att 

analysera dem som forskarna kan lära sig mer 

om materialet. 

Tillsammans med MAX IV kommer ESS att 

bilda ett världsledande kluster inom material-

forskning. MAX IV kan liknas vid en enorm rönt-

genapparat och genom att forskarna kombine-

rar ESS med MAX IV kan de genomlysa material 

med två olika tekniker. Det är ungefär som att 

gå till doktorn och få både en magnetröntgen 

och vanlig röntgen på samma gång, man kan se 

hur båda mjukdelarna och skelettet klarat sig. 

Fakta ESS

Region
ESS-etableringen

VISIONÄREN



I Helsingborg är det framför 
allt boende och infrastruktur 
som kommer att påverkas av 
ESS-etableringen.

2/2009PricewaterhouseCoopers/Komrev    



TEXT HENRIK NORBERG
FOTO OLE JAIS, ANDERS EBEFELDT

PricewaterhouseCoopers har på uppdrag av 

region Skåne genomfört en omfattande studie av 

vilka de regionala effekterna blir när ESS etable-

ras i Lund. Studien har genomförts i två spår – 

ett kvantitativt och ett kvalitativt. Det kvantitativa 

spåret innebär bland annat tillväxtprognoser för 

en rad utvalda sektorer, medan det kvalitativa 

spåret tagit utgångspunkt i omvärldsanalys, 

enkäter, intervjuer och seminarier.

Studien visar bland annat att den minsta 

samlade effekten på Skånes bruttoregionprodukt 

(BRP) fram till 2040 uppgår till 35 miljarder kro-

nor, givet utgångspunkten att ESS inte påverkar 

det omkringliggande samhället mer än margi-

nellt. Men den ackumulerade maximala effekten 

på Skånes BRP kan enligt studien uppgå till hela 

302 miljarder kronor fram till 2040. Studien visar 

också att ESS-etableringen kan leda till 700 nya 

jobb per år i Skåne fram till 2040.

Den kvalitativa delen av studien visar bland 

annat att det fi nns ett antal globala megatrender 

som regionen måste förhålla sig till, bland annat 

att allt fl er länder skaffar sig kunskaper och 

resurser när det gäller avancerad teknologi. Här 

har ESS-etableringen i Lund stor betydelse.

– Vi ser fantastiska möjligheter att sätta 

regionen på kartan i ett globalt perspektiv, inte 

bara lokalt. Etableringen av ESS kommer också 

att öka regionens förmåga att attrahera kun-

niga människor inom olika yrkesgrupper, säger 

Margareta Irenaeus på PricewaterhouseCoopers 

som deltagit i arbetet med studien.

Det är dock viktigt att de olika nyckelaktö-

rerna i regionen, som kommuner, staten, privata 

företag, med fl era, verkligen ser till att fånga det 

tillfälle som nu erbjuds.

– Det kommer att krävas ett modigt och an-

norlunda ledarskap som ser utanför de traditio-

nella gränserna när det gäller organisationer, och 

till och med nationer, säger Margareta Irenaeus.

Hon framhåller också att arbetet med ESS-

studien har inneburit värdefulla lärdomar även 

för PricewaterhouseCoopers.

– Det har varit fantastiskt att arbeta med pro-

jektet och se hur mycket vilja och ambition som 

funnits hos alla inblandade. De erfarenheterna 

har vi med oss när det gäller framtida arbeten 

med andra stora megaprojekt, säger Margareta 

Irenaeus. 

Kontaktperson
Margareta Irenaeus
Titel titel titel titel
Tel 0709 22 173
margareta.irenaeus@se.pwc.com

Helsingborg hoppas att stadens fi na läge vid vattnet ska locka fl er boende. 

Visste du att…
ESS kommer att ha ett effektbehov på 
omkring 40 megawatt. Det är lika mycket 
som förbrukas av ett medelstort pappers-
bruk. En stor del av effekten kommer att 
tillföras fjärrvärmenätet.

Mats Helmfrid

När det gäller boendet
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Hur la du upp arbetet  

för att få ESS till Lund?

Du vill inte kalla dig  

lobbyist utan förhandlare. 

Varför? 

Varför är Lund  

den bästa platsen? 

Vad har du för tips  

till andra förhandlare?

GRATTIS...  
Allan Larsson! 
...som blev utnämnd till ”Årets  
lobbyist” av tidningen Resumé  
tack vara sitt arbete med att  
få ESS till Sverige och Lund. 

Allan Larsson studerade i Lund 1959-61 och sedan vid Stockholms  

universitet. Därefter har han haft en rad olika yrken, främst inom media, 

administration och politik: utredare på Metall, medarbetare till Tage  

Erlander, journalist på Aftonbladet och DN, inrikeschef på SVT, statssekre-

terare, chefredaktör på Vi, generaldirektör AMS, finansminister, riksdags-

ledamot 1991-95 och generaldirektör i EU-kommissionen 1995-2000. 

Därefter styrelseordförande i SVT 2000-2005. Sedan 2004 styrelseord-

förande Lunds Universitet. Medlem i EU-kommisionens ordförande Manuel 

Barrosos rådgivande grupp om energi och klimat. 

Fakta om Allan Larsson

NAMN: Allan Larsson

ÅLDER: 71 år – ”ska nästa år börja 

slå av på takten”

FAMILJ: Gift med Carina, fyra dött-

rar, två barnbarn.

BOR: Hammarby Sjöstad

GÖR JUST NU: Arbetar vidare med 

ESS-projeket för att knyta ihop de 

sista trådarna i den stora europeiska 

uppgörelsen om Lund som plats för 

ESS. Arbetar också med ett par ut-

vecklingsprojekt på Gotland, framför 

allt Forum Östersjön, som ska invigas 

den 19 september. Fortfarande 

engagerad som rådgivare i en del eu-

ropeiska projekt – klimat, finanskris, 

sysselsättning. 

FRITIDSINTRESSEN: När jag inte 

läser och skriver, spelar jag gärna 

golf (”hellre än bra”)

Har din bakgrund som politiker 

bidragit positivt till att du lycka-

des väl med förhandlingarna? 
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Skolprojektet tog tio år att genomföra och  
prislappen hamnade på drygt en halv miljard.  

Resultatet? Bättre studieresultat, nöjd personal 
och en vacker och trivsam skolmiljö. På köpet 
fick Luleåborna en pulshöjare i form av 3 000  

gymnasieelever mitt i stadens centrum. 

Kommun
Utbildning
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Varför leder en gymnasieby till att de 

pedagogiska resultaten förbättras? 

Ulrika Lindstedt 
lärare på hantverksprogrammet 
inriktning mode och design

Hur är det att arbeta i gymnasiebyn? 
– Jag trivs otroligt bra. Det är ett 

fantastiskt projekt där man verkligen 

har satsat på ungdomar genom att 

bland annat lägga alla skolor i centrum. 

Och undervisningen? 
– Hit söker sig elever som verkligen 

vill gå här och därför är de motiverade. 

Att lokalerna passar våra behov väl är 

viktigt. Dessutom stimulerar de kreativt 

tänkande och skapande. 

Kan det inte bli påfrestande med 
3000 elever samlade på ett ställe? 

– Nej, tvärtom. Det är roligt med 

allt folkliv! 

I Luleå 
gymnasieby 
samsas 3000 
elever från 
alla program 
och inrikt-
ningar.

Sofi e Filipsson 
16 år, går första året på hantverks-
programmet inriktning mode och 
design. Hon fl yttade nyligen från byn 
Puoltikasvaara. 

Hur kom det sig att du fl yttade 
25 mil för att börja plugga i Luleå?

– Jag har alltid älskat att skapa och 

textilslöjd är ett av mina favoritämnen. 

Att det blev Luleå beror på att utbild-

ningen här är bra. 

Vad tycker du om gymnasiebyn? 
– Ännu har jag inte vant mig vid att 

det är så stort. Men jag tycker att det 

är roligt att komma hit och lära känna 

nytt folk. 

Laura Alexis
17 år. Går sista året på naturveten-
skapliga programmet. 

Du har gått två år i gymnasiebyn, 
hur trivs du? 

– Bra! Allt är ju samlat på ett och 

samma ställe. Alla kompisar fi nns här, 

även de som inte läser natur. Det är 

nära till stan och mycket folk. 

Är det något som är dåligt? 
– Nej, jo förresten. Här är det ganska 

hårt tempo. I USA där jag var ett år 

var det mer fokus på sport och inte så 

mycket på lärande. Men jag har ju valt 

natur och vill in på biomedicinska linjen 

vid Uppsala universitet så jag får väl 

skylla mig själv. 

Röster 
från Luleå 
gymnasieby
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Nadine Bergdahl
16 år. Läser hantverksprogrammet 
inriktning mode och design.

Hur är det att plugga i Luleå? 
– Här är jättebra, fi nt och fräscht. 

Min bästa kompis från Boden går i 

klassen. Här är lätt att lära känna folk, 

vilket är kul. 

Några planer på att fl ytta från 
Boden till Luleå?

– Det vore roligt. Nu måste jag gå 

upp halv sex för att hinna i tid, i alla fall 

om man vill hinna göra sig fi n. 

Robin Hjort 
20 år och läser sista året på fastighet 
park och trädgård, ett specialutfor-
mat program för särskoleelever. 

Trivs du i gymnasiebyn?
– Ja, defi nitivt. Men det ska bli roligt 

att börja jobba när jag pluggat klart. 

Vad är det som är bra? 
– Vi får göra många olika saker. Vi 

har byggt en rökkåta, lyktor, bord och 

en friggebod. Sen säljer vi sakerna och 

använder pengarna till en klassresa. 

Ifjol åkte vi till Narvik. 

Idrottslärare. Hon var med 
i den grupp som var med 
och tog fram Hälsans hus, 
idrottsanläggningen som 
ligger precis vid Lule älv.

Vad är det bästa med 
Hälsans hus?

– Att vi idrottslärare fi ck 

igenom så mycket av det vi 

önskade. Nej, skämt åsido 

så är det att här fi nns möj-

ligheter till nästan allt och 

att lokalerna är anpassade 

för det. Ska vi dansa fi nns 

det fi na lokaler med trägolv 

och speglar. Dessutom fi nns 

gym, massagerum, klätter-

vägg och ett äventyrsrum.

Hur är det att jobba här 
jämfört med andra ställen 
du varit på? 

– Som natt och dag! 

Det här är vårt hus och här 

kommer eleverna i första 

hand. De kan dessutom 

träna här på fritiden vilket 

vi lärare också kan. Det 

enda vi måste ändra på är 

att få bort godisautomaten 

i entrén men den saken är 

snart åtgärdad.

Kontaktperson
Hans Forsström 
Komrev, PricewaterhouseCoopers, Luleå
Tel 0709 29 23 52
hans.forsstrom@se.pwc.com

TEXT HENRIK NORBERG
FOTO SUSANNE LINDHOLM

Fakta Luleå gymnasieby
Beslut om att bygga Luleå gymnasieby 

togs 1996 och tio år senare invigdes den. 

 Kostnad: ca 521 Mkr

 Total lokalyta: 40 500 kvadratmeter

 Antal anställda: 306

 Antal elever: ca 3000

 Antal rektorer: 9

Karin Johansson Edman
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Ett av syftena med Lagen om 
valfrihetssystem är att fl ytta 
besluten närmare brukarna. 
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Kommun
Valfrihet

LOV
        lovar gott 

Ute i Sveriges kommuner pågår ett intensivt 
arbete med att införa Lagen om valfrihetssystem, 
LOV. Men det återstår ett antal pusselbitar 
innan allt är på plats. 

Lindesbergs kom-

mun styrs av de fyra 

samarbetspartierna C, 

Fp, Kd och V. Planen 

är att införa LOV men 

enbart för lokalvård 

inom hemtjänsten. 

– Vi anser att vården och omsorgen när-

mast människan ska skötas av kommunen, 

säger Christina Pettersson, centerpartist och 

socialnämndens ordförande i Lindesbergs 

kommun.

Enligt Christina Pettersson beror det 

främst på att kommunen har investerat i att 

kompetensutveckla sin egen personal. 

– Valfrihet är viktigt och vi har valt att börja 

med städning. Tillsammans med service-

tjänster tillhör städning de områden som inte 

kräver vård- och omsorgsutbildning, säger 

Christina Pettersson. 

Som så många andra kommuner har 

Lindesberg ansökt om pengar för att utreda 

LOV, ett arbete som pågår för fullt just nu. 

– Det viktigaste för våra äldre kommun-

innevånare är att valfriheten ökar. Då kommer 

de att uppleva att de själva får bestämma på 

ett annat sätt än idag.

Vilka brister har LOV? 
– Initialt kommer den att leda till mer 

arbete när vi ska inventera vår verksamhet 

och ta fram underlag som är en viktig upp-

följning som ändå behöver göras.

Tror du att systemet kommet att drabba er 

på så sätt att ni måste säga upp personal?
– Vi har redan varit tvungna att säga 

upp medarbetare eftersom många yngre 

pensionärer väljer hushållsnära tjänster. De 

klarar sig själva i mycket större utsträckning 

än tidigare eftersom hälsan har förbättrats. 

Jag tror inte att LOV leder till ytterligare upp-

sägningar. Jag tror att LOV leder till att fl er 

kvinnor kommer att få möjlighet starta eget 

inom servicenäringarna.

” Fler kvinnor 
får möjlighet 
att starta eget”

Claes Kugelberg, kommunikationsdirektör, Attendo
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Kontaktperson
Lars Näsström, ansvarig LOV-frågor, 
Komrev, PricewaterhouseCoopers
Tel 0705 63 89 96
lars.nasstrom@se.pwc.com

Lars Näsström, ansvarig för LOV-frågor på Komrev inom PricewaterhouseCoopers

TEXT HENRIK NORBERG
ILLUSTRATION LEIF ÅBJÖRNSSON

I Karlstad pågår arbetet med att utvärdera 

nuvarande valfrihetssystem samt att utreda hur 

en utveckling i LOV:s anda kan se ut. Sedan 

tidigare har kommunen ett valfrihetssystem men 

bara i tätorten Karlstad.

– Mycket talar för att vi kommer att gå över 

till LOV eftersom lagen har en rad fördelar. Men 

det blir troligen bara inom hemtjänsten och 

enbart i centrala Karlstad. 

Det säger Christian Norlin, socialdemokrat 

och ordförande i vård- och omsorgsnämnden 

i Karlstad. Han anser att LOV har fl era fördelar 

jämfört med LOU. 

– Lagen ger fl exibilitet, bland annat kan vi 

snabbt sparka ut företag som inte sköter sig. 

Vi kan ändra kriterierna under resans gång, vilket 

är bra. LOV stimulerar även kooperativ medan 

LOU premierar stora företag. 

Anledningen till att valfrihetssystemet bara 

fi nns i tätorten Karlstad är helt enkelt att befolk-

ningsunderlaget inte är tillräckligt stort. Och det 

är de ekonomiska förutsättningarna som gör att 

Christian Norlin tror att LOV enbart kommer att 

omfatta hemtjänsten. 

– Inom vårdboende är det rent ekonomiskt 

omöjligt att genomföra valfrihet. Det skulle ju 

kräva att man höll ett antal platser tomma på varje 

boende och det har vi inte råd med, säger han. 

I Karlstad kan man tidigast börja använda 

sig av LOV 2010 eftersom de befi ntliga avtalen 

inom LOU går ut då. Hur ser du på risken att 

ni får övertalig personal om användarna väljer 

andra aktörer? 

– Jag tror inte att det kommer att påverka 

oss speciellt mycket eftersom vår verksamhet 

håller hög kvalitet. Vi kommer även att kräva 

paketlösningar, det vill säga för att få vara med 

måste man kunna erbjuda allt det som vår egen 

hemtjänst har. Och det kommer troligen att leda 

till att nästan enbart stora företag kommer att 

vara med. 

Men enligt äldre- och folkhälsominister Maria 

Larsson ska ju den 

nya lagen leda till ökat 

företagande? 

– Då får nog mi-

nistern titta på andra 

branscher eftersom 

det fi nns för få nischer. 

Men det kan skapas 

kooperativ som till 

exempel fokuserar på 

äldre som inte talar 

svenska, säger han.

”Lagen ger fl exibilitet”

Christian Norlin
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kraft   
Att vara ung är ingen barnlek, särskilt inte i Malmö. 
Men på Kraftstationen försöker Svenska Kyrkan 
erbjuda stadens ungdomar ett andningshål i en 
pressad tillvaro.

KYRKAN GER 

TILL MALMÖS UNGA

Trossamfund
Möte med ungdomar
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Kraftstationen håller öppet

Peter Lindberg.

Kraftstationens lokaler på  
Södra Promenaden 51 ligger 
centralt i Malmö. 
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Ett annat problem

TEXT ERIK ARONSSON
FOTO NILS BERGENDAL 

Erik

Sara

Röster från Kraftstationen:

Kontaktperson
Gert Wilkens 
Tel 0709-29 20 62
gert.wilkens@se.pwc.com
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FRAMTIDSDIAL
LANDET RUNT
Fem orter, drygt 100 deltagare och mängder av spännande tankar om 
framtiden. Så kan årets Framtidsdialog summeras – seminariemötena 
där nyckelpersoner i kommuner, landsting och regioner bjuds in till samtal 
om framtidens välfärd.
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LOG 
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Nu har inte hela programmet

Nytt för 2009 var att framtidsdialogerna avrundades under politikerveckan i Almedalen.

Anders Ottensten.
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TEXT FREDRIK LILIEBLAD
FOTO SCANPIX, PRICEWATERHOUSECOOPERS

På varje ort där framtidsdialogerna 

genomförts har en extern gäst bjudits in 

för att diskutera framtidsfrågor. I Göteborg 

hette gästen Göran Rosenberg (nedan).

Nytt för 2009 var alltså



E-ministrar möts i Malmö
Ett av de största

Kontaktperson
Margareta Irenaeus
Mobil 0709-29 21 73
margareta.irenaeus@se.pwc.com

PricewaterhouseCoopers har fått

UTVÄRDERING 
I ÖREBRO

Den 7 oktober

Kontaktpersoner
Roine Gillingsjö
Tel 0709-29 21 61
roine.gillingsjo@se.pwc.com

Dag Fagerhem
Tel 0709-29 20 00
dag.fagerhem@se.pwc.com

Strategier för 
vårdvalssystem
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Kalix kommun har sjösatt

Aktuellt
I KORTHET

Komrev inom PricewaterhouseCoopers

UPPDRAG FÖR 
STOCKHOLMS  

STAD

KALIX VILL BLI

20499
Antalet innevånare i Lomma vid årsskiftet 2008/2009

fem miljoner
SMARTARE
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Det blev Lomma kommun

Lomma bäst i test
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Hallå där

Per Ståhlberg

Hur ser din befattning ut idag?

Vad gjorde du tidigare hos Pricewater-

houseCoopers?

Varför tog du steget till den kommu-

nala sidan?

Vad är det för skillnad mellan att jobba 

mot privat och kommunal sektor?

Vad fi nns det för likheter?

Hur märks den ekonomiska krisen ute 

hos dina nuvarande kunder?

Hur hanterar kommunerna detta?

Per Ståhlberg är revisor i Komrev inom Price-
waterhouseCoopers med placering vid kontoret 
i Skellefteå. 2007 valde han att ta steget från 
den privata till den kommunala planhalvan.

PERSONLIGT

Namn: Per Ståhlberg.

Ålder: 37 år.

Familj: Fru och tre barn.

Yrke: Certifi erad kommunal 

revisor. Har jobbat inom Price-

waterhouseCoopers sedan 1999 

och tog klivet över till den kommu-

nala sidan 2007.

Hobby: Tränar en av sönernas 

hockeylag i Skellefteå AIK. Så hur 

tror du att det går för Skelleftetå 

i elitserien? – Minst 

semifi nal borde 

det bli!

AV ERIK ARONSSON
FOTO PRICEWATERHOUSECOOPERS


